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Otrzymywanie krzywej wzorcowej heksoz  

 

 
Cel ćwiczenia: Wyznaczenie krzywej wzorcowej heksoz (glukozy-fruktozy) do badania aktywności 

inwertazy.  

 

Zasad metody: Grupy redukujące cukrów prostych uwolnionych podczas hydrolizy sacharozy przez 

inwertazę ulegają utlenieniu pod wpływem kwasu 3,5-dinitrosalicylowego (DNS). W trakcie ogrzewania 

zachodzi reakcja oksydacyjno-redukcyjna między cukrami redukującymi i grupą nitrową w pozycji 3 

kwasu 3,5-dinitrosalicylowego. Po odpowiednim rozcieńczeniu wodą, absorbancję mierzy się przy 540 

nm. Intensywność zabarwienia powstających związków jest proporcjonalna do zawartości cukrów w 

próbie. 

 
 

Odczynniki i materiały: 

1. 1% kwas 3,5-dinitrosalicylowy (DNS) z 0,4 M NaOH i 1 M winianem sodowo-potasowym. 

2. Roztwór wzorcowy glukozy-fruktozy o stężeniu 100 µg/ml (Roztwór A). 

3. Łaźnia wodna (wrząca). 

4. Spektrofotometr. 

 

Wykonanie: 

Przygotować 7 ponumerowanych (0-6) probówek. Dodać następujące odczynniki i dokładnie wymieszać: 

 

nr próba Roztwór A woda destylowana DNS 

0 odczynnikowa - 1 ml 1 ml 

1 glukoza-fruktoza 100 µg 1 ml - 1 ml 

2 glukoza-fruktoza 80 µg 0,8 ml 0,2 ml 1 ml 

3 glukoza-fruktoza 60 µg 0,6 ml 0,4 ml  1 ml 

4 glukoza-fruktoza 40 µg 0,4 ml 0,6 ml 1 ml 

5 glukoza-fruktoza 20 µg 0,2 ml 0,8 ml 1 ml 

6 glukoza-fruktoza 10 µg 0,1 ml 0,9 ml 1 ml 

 

 

Próby inkubować 5 minut we wrzącej łaźni wodnej. Po ochłodzeniu dodać 2,5 ml wody destylowanej i 

odczytać absorbancję prób wzorcowych wobec próby odczynnikowej przy długości fali 540 nm, w 

kuwecie o grubości 1 cm. Z każdej probówki przygotować 2 kuwety, tak aby pomiaru dokonać w 2 

powtórzeniach.  
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Opracowanie wyników: 
 

Wyniki absorbancji zanotować w tabeli poniżej. Wykreślić krzywą zależności absorbancji od zawartości 

heksoz (w µg) w próbie. Krzywą wzorcową zachować na następne ćwiczenia. 

 

nr próba A540 I A540 II śr A540  

1 glukoza-fruktoza 100 µg    

2 glukoza-fruktoza 80 µg    

3 glukoza-fruktoza 60 µg    

4 glukoza-fruktoza 40 µg    

5 glukoza-fruktoza 20 µg    

6 glukoza-fruktoza 10 µg    

 

 


